

沈晓明在五指山市调研时强调

要在建设国家生态文明试验区中作出表率

本报五指山4月19日电（记者况昌勤）在参加完海南“三月三”主会场有关节庆活动后，省长沈晓明今天以不预先通知、行前确定考察点的调研方式，深入五指山市偏远黎族村庄，考察脱贫攻坚和生态环境保护工作，并向黎族苗族同胞致以节日问候。他强调，要以学习贯彻习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话精神为动力，统一全省干部群众思想，振奋精神、抢抓机遇，坚决贯彻落实中央和省、省政府重大决策部署，积极推进我省新一轮改革开放。

一大早，沈晓明乘车沿着蜿蜒山路，深入群山之中的通什镇报龙村格什村小组，了解脱贫攻坚情况。沈晓明特别关心精准识别问题，每到一户都要察看有关手册和档案，强调精准扶贫首要是扶贫对象精准，要以过细的工作杜绝出现差错，不能让一户贫困户被错评、漏评、错退。在101岁的黄明文家，沈晓明仔细询问老人的生活和身体情况，看到老人有眼疾，现场安排有关部门带老人到海口治疗。随后来到村民黄政辉家，得知黄政辉通过被聘为护林协管员及发展产业而脱贫，他十分高

兴，要求有关方面在扶贫中更多采取这类办法。沈晓明还前往毛道乡毛道村空共下村小组，这个村小组通过整村搬迁脱贫。沈晓明走进黄德全家的新居，了解生产生活情况，并和当地干部研究易地扶贫搬迁和生态移民需要解决的问题。

调研途中，沈晓明特意到五指山市污水处理厂，了解污水收集、处理等情况。他强调，要完善污水管网等配套设施，推进雨污分流，提高污水处理效率，还要因地制宜，根据人口分布情况，采取灵活多样的技术模式。

在下午召开的调研座谈会上，沈晓明听取了五指山市经济社会发展情况汇报。他充分肯定了五指山市近年来取得的成绩，并就下一阶段工作提出了要求。一要在建设国家生态文明试验区中作出表率，持续开展生态环境专项整治，全力实施好生态移民搬迁，探索建立生态保护长效机制；二要在培育经济新动能上下功夫，做优农业品牌，打造高品质旅游目的地；三要在提高脱贫质量上动真功，围绕降低返贫率、提高精准率创新体制机制和扶贫模式；四要在优化营商环境上出实招，牢固树立

服务市场主体的意识；五要在吸引人才、留住人才、用好人才上下大力。

五指山调研结束后，沈晓明来到即将竣工的中线高速琼中至乐东段和五指山—保亭—海棠湾高速公路，冒雨听取建设单位汇报。他指出，这两条通过生态核心区的高速公路在设计建设和建设等环节很好地贯彻了生态优先的理念，有关部门要认真梳理这些经验。同时，要加快推进沿线山体修复和绿化美化工程，把它们建设成为绿色生态之路。

省政府秘书长倪强参加调研。

五指山中心革命根据地历史陈列馆开馆



4月19日，五指山中心革命根据地历史陈列馆正式开馆。 本报记者 武威 摄

本报五指山4月19日电（记者贾磊 通讯员刘钊 李婧）五指山中心革命根据地历史陈列馆今天在五指山市毛阳镇正式开馆，副省长符彩香出席开馆仪式。

今天上午，在新建成的五指山中心革命根据地历史陈列馆，人声鼎沸，除了当地村民和游客，还有数十位来自省内各市县的老一辈革命工作者前来参加开馆仪式。

五指山中心革命根据地历史陈列馆展馆总面积2558平方米，共分7个部分，展示了1939年至1950年琼崖军民浴血抗战、白沙起义、创建五指山中心革命根据地、开展三大攻势、配合野战军解放海南等历史事件及解放后海南民族地区的变迁和发展。展馆采取图文介绍、实物展示和视频播放等形式，再现了五指山区域发生的历史事件和革命故事，生动展示了琼崖军民英勇顽强、不屈不挠的革命精神。

第四届中国“互联网+”大学生创新创业大赛海南赛区比赛启动

本报海口4月19日讯（记者陈蔚林 通讯员陈广锐）今天上午，由省教育厅、省工信厅联合主办，海南大学承办的第四届中国“互联网+”大学生创新创业大赛海南赛区暨“青年红色筑梦之旅”活动在海口启动。

启动仪式后，来自中国高校创新创业孵化器联盟、天使百人会基金、腾讯云、腾讯公益技术、赢之营（北京）创新技术研究院等单位的专家为我省19所高校师生代表作了专项辅导培训。

海南省考察团在广东自由贸易试验区考察学习

建设，了解广州在自贸区建设、总部经济、现代服务业、互联网产业和科技创新发展等方面的情况。特别吸引大家的是，广东自贸区广州南沙新区片区着力探索可复制推广的改革创新经验，3年来累计形成了376项创新成果，其中19项在全国推广，90项在全省推广，有力促进了贸易投资便利化。其中，跨境电商保税进口额从0.3亿元迅速增长到去年的72亿元，占全国1/6。刘赐贵指出，这些以体制机制改革促开放的经

验，非常值得海南学习借鉴。

在珠海，考察团走进横琴新区，考察新区规划建设、国际知识产权交易中心、横琴·澳门青年创业谷、长隆海洋王国等情况。“知识产权交易成果的转化有没有跟踪？”“运用效果如何？”刘赐贵对考察团成员指出，在学习借鉴知识产权交易平台经验时，要注意通过大数据跟踪应用情况，推动知识产权更好转化，服务实体经济。他说，中央支持海南设立国际能源、航运、大宗商品、产

权、股权、碳排放权等交易场所，我们要充分运用政策优势，勇于开拓、大胆试验、不拘一格、创新探索，真正把中央赋予海南的政策用好用足。

在深圳，考察团走访了腾讯公司、南方科技大学等地，学习“互联网+”应用、高层次创新人才培养和科技创新等方面的先进经验。考察团还来到前海蛇口自贸片区，考察前海新区规划建设、跨境电商和免税购物、港交所前海联合交易中心、招商局蛇口展示

中心等情况。尤其是前海蛇口片区实行“比特区还特”的先行先试政策，累计推出358项制度创新成果，全国首创或领先133项，在贸易投资便利化、金融开放创新、法治创新、事中事后监管、人才管理等改革上取得突破，得到了考察团成员的一致赞赏。考察中，刘赐贵十分关注自贸区与当地群众的关系。他强调，在海南自贸区建设中，要坚持以人民为中心的发展思想，让百姓共享发展成果，给百姓带来实惠，并作出相应的制度化安排。

广东省委常委、深圳市委书记王伟中，广东省委常委、秘书长江凌，副省长欧阳卫民，广州市市长温国辉，以及海南省委常委、秘书长胡光辉，省政协副主席史贻云参加有关活动。

融会贯通学经验 凝心聚力谋开放

门城市更新，仔细观看环岛公路两旁的绿化风景和城市风貌，并走访古街古巷。沈晓明说，一些有特色的旧城区、老房子留有城市发展印记，积累了文化底蕴，是城市居民的“乡愁”，只要建筑风貌和谐、居民生活有保障，就可以保留下来并发展成为旅游景点。而新建的建筑也可以很好地体现传统文

化，例如建成不到10年的筲箕书院古色古香，很好地融入了厦门城市风格。

考察前后，考察团分别举行了动员会和总结会，每天晚上召开会议交流考察学习心得和体会。沈晓明强调，我们要全力以赴贯彻落实好习总书记和党中央赋予海南的新使命，积极建设自由贸易试验区和逐步探索、

稳步推进中国特色自由贸易港。建设自贸区，要努力实现推动经济社会持续高质量发展，用自贸区政策解决过去解决不了的问题，提高企业和人民群众的获得感、改革开放的突破为进一步发展扫除体制机制障碍等目标。他认为，海南改革开放既要对标世界先进水平，也要向兄弟省份学习，福建自贸区有许多

经验值得海南借鉴，特别是一届接着一届干、“一张蓝图干到底”的政风；用好守好每一寸土地，为子孙后代留下宝贵资源的政绩观；直面挑战、百折不挠、善抓机遇、闯闯敢试的精神。

福建省及厦门市领导裴金佳、梁建勇、隋军、魏克良、庄稼汉陪同考察或参加座谈会。

海南省人大常委会副主任、党组副书记许俊，省政府秘书长倪强参加考察。

◀上接A01版
衷心希望广东在海南新一轮改革开放中给予更多的指导和支持，同时继续深化两省重点领域合作，实现互利共赢。

在两天半的时间里，考察团马不停蹄考察了广州、珠海、深圳三地18个点位。同时，利用晚上时间召开工作座谈会，交流学习体会，研讨推进自由贸易试验区建设的具体举措。一个个特色鲜明的项目、一项项改革创新的举措、一片片蓬勃发展的新区，让考察团成员们深受触动、获益匪浅。

在广州，考察团先后来到环贸贸易中心、周大福国际金融中心、南沙港二期码头和邮轮游艇文化基地等地，考察琶洲互联网创新集聚区、天河区中央商务区、广东自贸区广州南沙新区片区

◀上接A01版
人才是第一资源，建设自贸区要聚四方之才。考察团每到一处都详细询问开发主体和人才引进情况。沈晓明指出，培育市场主体、科学规划管控、强化人才队伍建设对于推进海南自贸区建设十分迫切，要通过各种渠道引进各类人才，学习福建“专业人才做专业的事”的经验，围绕产业和项目需求，与国内外一流企业和团队合作。

考察期间，沈晓明还特别关注厦

广告



奔跑海南

跑向更好的自己

奔跑海南

琼海站报名进行中

报名截止时间4月24号18:00




支持单位 | 中共海南省委宣传部、海南省旅游发展委员会、海南省总工会 琼海站活动主办单位 | 海南省文化广电出版体育厅、琼海市人民政府、海南日报报业集团

承办单位 | 海南日报报业集团全媒体运营中心、琼海市文化广电出版体育局、重庆俞越文化传媒有限公司 | 报名咨询 0898-66810191 招商热线 0898-66810812


